

اس بحر کا نام بحر نرج مہمن شتر ہے۔ یہاں زخم کے حقیقی معنی جراحت مراد نہیں ہیں بلکہ مجازی معنی عشق و عاشقی اور اسکی آوارگی مراد ہیں۔ آپ سے یعنی ناصح سے یہاں شور کے معنی غوغا و آشوب کے ہیں اور چہر پر نہک و نمکین کو بھی شور کہتے ہیں اگرچہ یہ اخیر کے معنی اس شعر میں مقصود و مطلوب نہیں ہیں مگر لفظ نہک کے ساتھ تناسب و مناسبت رکھتے ہیں لہذا لفظ شور سے اس شعر میں صنعت ایہام تناسب پیدا ہو گئی اور چونکہ بے تکلف اور بلا تصنع واقع ہوئی ہے لہذا نہایت دلچسپ اور پسندیدہ ہے۔ صنعت ایہام تناسب کی تعریف یہی ہے کہ معنی غیر مقصود کسی دوسرے لفظ کے ساتھ جو کلام کے اندر آیا ہے تناسب کہے۔ اس شعر کا حاصل یہ ہے کہ ناصحوں کی نصیحت سے ہمارا عشق کم ہونیکے عوض زیادہ ہو جاتا ہے۔ مزار نے اس مضمون کو تمثیل میں بیان کیا ہے۔ عاشقوں کی عادت ہے کہ نصیحت سننے سے نفرت ظاہر کرتے ہیں۔

دل مرنور نہاں ہے بوجہ باجل گیا	آتش خاموش کے مانند گویا جل گیا
--------------------------------	--------------------------------

سوز نہاں = سوز اندرونی جو آتش عشق کی وجہ سے تھا۔ بے محابا بے ہراس و بلا اندیشہ خاموش و گویا صنعت تضاد ہے مگر یہاں گویا ادات تشبیہ میں سے ہے۔

دین و وصل بایا تریا بہنیز	اگل گھسین لگا رہی کہ تھجا جل گیا
---------------------------	----------------------------------

یعنے عشق و عاشقی کی آگ ایسی لگی کہ خانہ دلین جو کچھ اناٹہ تھا وہ سب  
 جل گیا تا بجیکہ ذوق وصل اور یاد یار جو نہایت مرغوب و مطلوب چیزیں تھیں  
 وہ بھی جل کر راکھ ہو گئیں۔ یہاں آگ سے آتش عشق مراد ہے۔ عشق و  
 عاشقی کے نتائج اکثر ایسے ہی برے ہوا کرتے ہیں چنانچہ مجنون اور فریاد  
 جو و تو عاشق تھے ان کے قصے شہور میں ان دونوں عاشقوں کا  
 انجام مرگ اور ہلاکت ہوا نظیری نیشاپوری رح فرماتے ہیں **س**  
 عشق است طلبی است کہ درو بام ندارد نہ آن کس کہ از ویافت نشان نام  
 ندارد۔ و کہ **س** عشق کامل نیت تا در بند مال و مسکنی نہ آن زمان آتش علم  
 گردد کہ سوزد خانہ را۔ مرزا غالب کا یہ شعر صاف اور نہایت عمدہ ہے۔

میں علم و بجی پر ہون کا بالہا **میری آہ آتشین سے بال غنقا جل گیا**

مصنف صاحب نے اس شعر میں لفظ ہونا کو جو جل گیا کے بعد آنا چاہئے تھا  
 مخروف کرویا ہے تاکہ شعر میں تعقید معنوی پیدا ہو جاوے اور شعر اہمی  
 اور جادہ خیال بندی پر پوری طرح سے آجائے مطلب یہ ہے کہ میں  
 غنقا سے بڑھ کر غائب اور غنقا سے بڑھ کر مشہور ہوں۔ یہ بات مشہور ہے  
 کہ غنقا کا مقام کوہ قاف ہے مگر یہ بات بھی معلوم ہے کہ آج تک غنقا کو  
 کسی نے نہیں دیکھا صرف اس پرندے کا نام سنتے ہیں اور فارسی کے  
 شعرا غنقا کو شہرت کے ساتھ باندھتے ہیں۔ اب شاعر یہ کہتا ہے کہ اگر  
 میں ملک عدم میں ہوتا تو اسکا نتیجہ یہ ہوتا کہ میری آہ آتشین سے بال غنقا

جلجالتا یعنی غنقا کی جگہ صرف میری شہرت باقی رہ جاتی اور کوئی غنقا کا نام  
 نہیں لیتا مگر چونکہ میں ملک عدم سے بھی پرے ہوں یعنی ملک عدم کو  
 ملے کر کے کچھ اُس سے آگے بڑھ گیا ہوں لہذا میری شہرت اور میرا نام  
 غنقا کی شہرت اور غنقا کے نام سے بڑھ کر مشہور ہے دوسرے معنی  
 میری آہ آتشیں ایسی تیز و تند ہے کہ اگر میں عدم سے پرے نہ ہوتا  
 تو میری آہ سے بال غنقا جل جالتا یا جل گیا ہوتا۔ **میرے معنی**  
 سے غافل میری آہ آتشیں ایسی تیز و تند ہے کہ اُس سے بار بار بال غنقا  
 جل گیا اور اب جو بال غنقا اُس سے نہیں جلتا ہے تو اُسکی وجہ یہ ہے  
 کہ اب میں عدم سے بھی پرے ہوں لہذا بال غنقا کو میری آہ آتشیں نہیں  
 جلا سکتی مرزا لطف علی اصفہانی اذکر تخلص جو ایران کا مشہور تذکرہ نویس  
 اور نامور شاعر ہے اپنے تذکرہ آتشکہ میں شیخ ناصر علی بہرندی کے  
 حال میں لکھتا ہے کہ از کثرت استعارات از مثنوی او مطلبی  
 بشخص ہمیشہ و۔ میری رائے میں کل خیال بند شاعروں کا کلام ایسا ہی  
 اور مرزا کا یہ شعر بھی ازان قبیل ہے۔ مرزا نے کتاب عود ہندی میں  
 جو خطوط مولوی عبدالرزاق شاکر کے نام لکھے ہیں ان میں سے ایک  
 مکتوب میں لکھتے ہیں کہ ”قبلہ ابتدائی فکر سخن میں بیدل واسیر و شوکت  
 کی طرز پر ریختہ لکھتا تھا چنانچہ ایک غزل کا مقطع یہ تھا **طرز بیدل**  
 میں ریختہ لکھتا ہے اسد اللہ خان قیامت ہے ۳۵ برس کی عمر سے ۲۵  
 برس کی عمر تک مضامین خیالی لکھا کیا دس برس میں بڑا دیوان جمع ہو گیا

آخر جب تمیز آئی تو اس دیوان کو دو رکیا اور اراق یکتلم چاک کئے دس پندرہ  
 شعر واسطے نمونہ کے دیوانِ حال میں رہنے دئے تمت کلابہ - غالباً  
 یہ شعر بھی انہیں اشعار میں سے ہوگا - شاعر نے اس شعر میں اپنے زیادتی پر  
 غائب اور زیادہ تر مشہور ہونے میں مبالغہ اور اغراق کیا ہے جیسا کہ  
 ایک دوسری جگہ مبالغہ اور اغراق کی راہ سے کہا ہے **منظر**  
 اک بلندی پر اور ہم بنا سکتے پڑ عرش سے ادھر ہوتا کاشکے مکان بنا  
 یہ شعر جو زیر شرح ہے اصل میں اس طرح ہونا چاہئے تھا جس طرح یہاں  
 شکر میں بتایا جاتا ہے شکر میں عدم سے بھی پرے ہوں وگرنہ اسے  
 غافل بارہا میری آہ آتشین سے بالِ عقاب جل گیا ہوتا یا جلجاتا -

دل نہیں تھکے دیکھتا اور نہ زانو کھینچتا | چیراغان کا رکن کیا کا فرما جاں گیا

کار فرما = یعنی صاحب و آمر - فارسی میں ضرب المثل ہے کارکن را  
 کار فرما بر سر کار آورد - مرزا کا ذہن اس ضرب المثل سے اس شاعرانہ  
 مضمون کی طرف منتقل ہوا ہے - فرماتے ہیں کہ میرا دل جو کار فرما تھا وہ تو  
 جل گیا - اب رنگیا میں تھا جو کارکن ہوں - جب کار فرما نہیں رہا تو  
 کارکن کیا کر سکتا ہے - میں کیا کروں مجبور ہوں معذور ہوں -  
 داغون کی بہار جو دل کی کار فرمائی سے ہتی میں نہیں دکھا سکتا -  
 اگر دل ہوتا تو تھکے وہ بہار دکھاتا - چیراغان = یہاں چیراغ کی  
 جمع نہیں ہے بلکہ ایک قسم کی تعذیب کا نام ہے اور وہ تعذیب

اسطرح ہوتی ہے کہ مجرم کے سر میں کئی زخم کر دیتے ہیں اور ہر ایک زخم میں ایک فقید رکھ کر روشن کر دیتے ہیں جس سے سر جلتا ہے اور مجرم کو نہایت اذیاد پہنچتی ہے۔ درحقیقت یہہ تعذیب نہایت درجہ کی وحشیانہ ہے۔ یہہ شعر اسطرح ہوتا تو زیادہ تر صاف اور اچھا ہوتا۔  
 دل اگر ہوتا دکھاتا تبھکو داغون کی بہا رہا ان چراغون کا  
 کروں کیا کار فرما جل گیا بہ مگر مرزا کی طبیعت نے جو وقت پسند ہے  
 چراغون کی جگہ لفظ چراغان جو ایک غیر مشہور لفظ ہے اختیار کیا ہے  
 تاکہ کلام کے اندر وقت پیدا ہو جائے اور اسکو ہر شخص نہ سمجھے۔ میں  
 جس عنوان سے اس شعر کو کس قدر بدل دیا ہے اس میں سلاست اور  
 سہل پسندی کا انداز ہے۔ مرزا صاحب کا یہہ شعر غلط نہیں ہے جو تغیر و  
 تبدل کا محتاج ہو۔ اس تغیر و تبدل سے میری غرض یہہ تھی کہ موقع پر  
 وقت پسندی اور سلاست پسندی کا فرق پبلک پر ظاہر کروں اور  
 جہان جہان موقع ملیگا یہہ فرق انشاء اللہ ظاہر کرونگا۔ اس سلسلے  
 کے دیکھنے والے ضرور یہہ بات کہیں گے کہ اس شعر کو کاسیکو بدلا اور کیا  
 سبب اس میں تغیر و تبدل کیا لہذا میں نے اپنا عذریہ ظاہر کرنا مناسب  
 سمجھا ورنہ یہہ مخفف ہے وگرنہ کا۔

میں ہوں اور افسرگی کی زلف خالی دل | دیکھا کرتی کالین نیا جل گیا

یعنی اسے غالب میں اس شعر کا مصداق ہوں ہے کفر است در طریقہ ما

کینہ داشتن بہ آئین ماست سینہ چو آئینہ داشتن۔ میرے دل میں کینہ اور  
 عداوت نہیں ہے اور اگر کبھی کچھ عداوت ہوتی ہے تو میں ظاہر  
 کر دیتا ہوں اپنے دل میں چھپا کر نہیں رکھتا۔ میں صاف باطن اور بالکل  
 ہوں جیسے کہ دنیا داروں کا طریقہ ہے مزار نے ایک دوسری جگہ کہا ہے  
 ۵۔ جی میں ہی کچھ نہیں ہے ہمارے، وگرنہ ہم بہ سر جاسے یا رہے  
 نہ رہیں یہ کہے بغیر۔ مگر میں نے جب دنیا داروں کو دیکھا تو ان کو ان  
 آیاتوں کے مطابق پایا *وَإِذْ لَقْنَا الَّذِينَ آمَنُوا قَالُوا آمَنَّا وَإِنَّا  
 خَلَقْنَا إِلَىٰ شَيْءٍ ظَنُنَّهُمْ قَالُوا إِنَّا مَعَكُمْ* ظاہر میں تو نہ کر سکتے ہیں  
 اور خندہ روئی و کشادہ پیشانی سے پیش آتے ہیں مگر باطن میں گوشت  
 کے بہو کے اور لہو کے سیاہی سے میں اور دل میں سخت کینہ و عداوت  
 رکھتے ہیں اور مخفی طور سے نقصان پہنچانے میں مشغول و مصروف ہیں۔  
 جب میں نے دنیا داروں کی دورنگی اور دوروئی دیکھی تو میرا دل ان کے  
 برے اخلاق سے افسردہ ہو گیا اور جھکوبنج ہوا بلکہ میرا دل جل گیا۔ یہ شعر  
 علم اخلاق کے متعلق ہے اور قائل نے اس میں اخلاق حمیدہ کو اختیار کر سکی  
 ترغیب و تحریص دی ہے اور ایسے ہی اشعار ان میں *الشعر حکمت کے*  
 مصداق ہوتے ہیں۔ مطلب یہ کہ آدمی کو چاہئے کہ اپنا ظاہر و باطن  
 یکساں رکھے۔ میں ہوں اور افسردگی کی آرزو یعنی میرے لئے  
 افسردگی کی آرزو لازم ہے۔ اور ملازمہ کا ہے۔ تپاک = محبت کے  
 جوش و خروش کو کہتے ہیں۔ طرز = یعنی طریقہ اور طور اور وضع۔

اہل = یہ لفظ واحد اور جمع کے معنوں میں بھی مستعمل ہوتا ہے اور اس لفظ کی یہ خاصیت ہے کہ دونوں طرح یعنی مفرد اور جمع آتا ہے مگر اکثر جمع کے معنوں میں آتا ہے جیسے اہل حرفہ اور اہل قلم اور اہل ذمہ اور اہل کتاب وغیرہ یہ لفظ حقیقت میں واحد ہے اور اہالی اسکی جمع آتی ہے اور فارسی میں اہالیان اسکی جمع الجمع ہے۔ واحد کی مثال بہار عجیب میں لکھا ہے۔ شہر بادشاہ ہے امر کر دکھیمہ سحر عتہ ہیا ساند علمہ فراکشخانہ خیمہ دوزان بسیارے فراہم آوردند پالان دوزے ہم دران مجمع حاضر شد پیرسیدنش کہتی گفت من اہل نجیہ ام۔ واحد کی دوسری مثال اہل زبان ہے یعنی صاحب زبان ہوشہو لفظ ہے غالب سادہ یعنی اے غالب۔ کہ = کاف تعلیل ہے کیونکہ اس کے معنی ہیں۔ دل فاعل اور جل گیا فعل لازمی ہے۔

شوق ہر رنگ رقیب و سوسان کلا | قیس تصویر کے وہ عین بھی بیان کلا

مرزا صاحب نے عود ہندی میں جو رقعات مولوی عبدالرزاق شاکر کے نام لکھے ہیں انہیں مستے ایک قصہ میں اس شعر کے معنی اس طرح تحریر فرماتے ہیں شوق ہر رنگ رقیب یعنی مخالف یعنی شوق سوسان کا دشمن ہی۔ دلیل یہ ہے کہ قیس جو زندگی میں نگا پڑا پھرتا تھا تصویر کے پردہ میں بھی نگا ہی رہا لطف یہ ہے کہ مجنون کی تصویر باتن عریان ہی کہنچتی ہے جہاں کہنچتی ہے انتہی کلامہ۔ اس شعر کے معنی بیان کرنے کی یہ بھی ہوگی